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O MEIO AMBIENTE E A SALA DE AULA: A
FUNCAO POLINOMIAL DE 2° GRAU
MODELANDO O PLANTIO DE MORANGOS

Claudia Lisete Oliveira Groenwald!

RESUMO

Diversas abordagens teéricas
e praticas tém sido sugeridas para
o estudo das fungoes, todas com
ointuito de buscar significados no
estudo destes contetidos. Este ar-
tigo propoe relacionar a fungao
polinomial de 2° grau com a pro-
ducdo de morangos, levando em
consideracao o uso ou nao de
agrotoxicos na sua plantagdo. Este
projeto foi aplicado na 1* série do
Ensino Médio da Fundagao Escola
Técnica Liberato SalzanoVieira da
Cunha, em Novo Hamburgo, RS.

Palavras-chave: Agrotoxicos,
Fungoes, Gréficos, Meio Ambien-
te, Modelo Matematico.

INTRODUCAO

Os problemas ambientais sio
uma realidade. Para transformar
essa realidade, por meio da edu-
cacao, devemos repensar nosso
modo de viver.

A escola, onde vivenciamos um
processo educativo, nao pode ficar
amargem dos problemas ambien-
tais, por isso nao se pode dissociar
os curriculos da realidade. Logo é
necessario uma educacdo critica,
1ormadora da cidadania.

Os caminhos, que hoje se dis-
cutem, levam a um projeto edu-
cacional mais coerente, onde de-
vemos:
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* buscar o equilibrio ambiental
local e global, para a melho-
ria da qualidade de vida em
todos os niveis;

e criar uma ética, sensibilizado-
ra e conscientizadora, para as
relagdes integradas ser huma-
no/sociedade/natureza;

* proporcionar uma educagao
critica da realidade vivencia-
da, favorecendo a formagao
da cidadania;

* redescobrir novos valores que
garantam uma sociedade hu-
mana mais justa.

E preciso relacionar a mate-
matica com a vida. E preciso que
a matematica da escola se sinto-
nize com a matematica que se
manifesta em nosso ambiente de
convivéncia.

A matemadtica que conhece-
mos hoje nao é um resultado
acabado, pronto para ser utiliza-
do; ela nao é um produto finali-
zado e nem o sera enquanto
existirem pessoas capazes de
modifica-la, melhora-la, forca-la
a evoluir.

Na escola, entretanto, a ma-
tematica ndo é tratada como algo
que evolui e se modifica. Geral-
mente € encarada como um gi-
gantesco corpo de conhecimen-
tos “sacramentados” que precisa
ser transmitido ao aluno.

Para que a matematica na es-
cola torne-se dinamica, rica, viva,
precisamos mudar o conceito que
temos dessa ciéncia. Precisamos
reconhecer que ela é fruto do tra-
balho humano e, como tal, esta
sujeita a erros e acertos.

O Padrao Referencial de Cur-
riculo da Secretaria de Educagao
do Estado do Rio Grande do Sul
- Ensino Médio - define como
objetivos permanentes para o
ensino da matematica,

"que os alunos, em todas as eta-
pas escolares, devem ter a oportu-
nidade para construir, utilizar e ava-
liar modelos e simulagbes, que cor-
respondam as aplicagoes da mate-
madtica nas mais variadas situacoes
da vida" (SEC, Padrdo Referencial
de Curriculo; Fundamentos Teé-
ricos, 1998, 15).

D'Ambrésio chama atencio
para o seguinte:

"Poderiamos dizer que a mate-
matica é o estilo de pensamento dos
dias de hoje, a linguagem adequada
para expressar as reflexoes sobre a
natureza e as maneiras de explica-
¢do. Isso tem, naturalmente, impor-
tantes raizes e implicagoes filosdfi-
cas" D’AMBROSIO, 1996, 59).

A importancia de relacionar
os contetidos de matematica com
as questoes ambientais é assim
comentado por D'Ambrésio:
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“Particularmente importante é
a incorporagdo, na educagio ma-
temdtica, de uma preocupagio
com o ambiente. Embora haja,
muito progresso nessa dire¢do e se
notem boa pesquisa e boas pro-
postas curriculares visando a essa
incorporagdo, a sua plena aceita-
¢do na educacdo matemdtica ain-
da éum problema" (D’AMBROSIO,
1996, 87).

Ficam assim evidenciados os
motivos que levam a formulagao
de uma proposta de educagao
matematica que nao seja exclusi-
vamente conservacionista e infor-
mativa de contetidos. Mas, sobre-
tudo que seja formadora de habi-
tos, atitudes e comportamentos
que identifiquem, formulem pro-
postas e atuem no sentido da pre-
servagdo do meio ambiente.

Este trabalho foi desenvol-
vido na Fundacdo Escola Técni-
ca Liberato Salzano Vieira da
Cunha, em Novo Hamburgo.
Para desenvolvé-lo, inicialmen-
te levantou-se a discussao so-
bre a nossa alimentagao diaria
formulando-se a pergunta,
“Como os jovens se alimentam
hoje?”, que tem por objetivo
sensibilizar o aluno para o ha-
bito de uma alimentagao sauda-
vel. Depois de analisados dois
textos sobre produgao de mo-
rangos, sem e com agrotoxicos,
o aluno modela a fungdo poli-
nomial de 2° grau e constroi
graficos, além de retomar al-
guns contetidos estudados.

PROJETO: “A FUNCAO
POLINOMIAL DE 2° GRAU
MODELANDO O PLANTIO
DE MORANGOS”

Os textos a seguir foram ela-
borados a partir de entrevistas
com produtores de morangos da
regido de Feliz, no Rio Grande do
Sul, feitas em maio de 1999.
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PRODUCAO
DE MORANGOS SEM
AGROTOXICOS

Um produtor de morangos
tem, em média, 700m?* de area
disponivel para o plantio. A plan-
tacao inicia a 1m da cerca e é fei-
ta em retangulos de 1m de lar-
gura por 10m de comprimento.
Entre os canteiros e em volta da
plantacao é feito um valo de
30cm, que recebe forragao de ser-
ragem, casca de acicia negra e
aguapé, para diminuir a umida-
de e servir de circulagao.

Em cada canteiro, as mudas
sdo plantadas a uma distancia de
30cm uma da outra, pois, como
nao é usado fungicida, quanto
mais perto estiverem as mudas,
maior € o risco de pragas. As mu-
das que estdo nas bordas devem
estar a 20cm do inicio do cantei-

ro. Para fazer o plantio é utilizada
uma grade de madeira de 1m de
largura por 2m de comprimento,
com a distancia certa que deve ter
uma muda de outra.

Para preparar o canteiro € fei-
ta a limpeza, a adubacao, a sub-
solagem (passa um trator com
grampos de 30cm de profundida-
de para fazer a aeragao) e o en-
canterador (enxada rotativa que
faz os canteiros). De acordo com
a andlise do solo, o adubo usado
é o esterco bovino e suino e, se
ainda faltar nitrogénio, é usado
esterco de aves.

Como nesta plantagdo nao
sao usados agrotoxicos, as pragas
sio combatidas com o Super
Magro, biofertilizante composto
de sais minerais naturais (ferro,
manganés, magnésio, cobre, clo-
reto de sédio, potassio, fosforo e
célcio) e de compostos organicos
(soro de leite ou leite, acuicar mas-
cavo ou melago e sangue animal)
que sdo colocados em uma mis-
tura de dgua nao clorada e ester-
co bovino fresco. Para fazer o Su-
per Magro, é adicionado na mis-

tura de 200mL de agua nao clo-
rada e 30kg de esterco bovino
fresco, a combinacao de um mi-
neral e um composto organico.
Apds cinco dias é colocada outra
combina¢do de um mineral e um
composto organico e, assim por
diante. Passados cinco dias da
colocagao do ultimo mineral, o

Super Magro esta pronto,
mas deve ser coado para nao en-
tupir o pulverizador. Ele é usado
diluido em agua nao clorada, em
uma proporgao de 3%.

Apébs o plantio é colocada
uma cobertura de plastico com 10
furos por m2, por onde sao colo-
cadas as mangueiras que vao
molhar os canteiros por meio do
gotejamento da dgua, que se es-
palha por capilaridade.

Os morangos sdo plantados
entre abril e maio e cada plan-
tagdo resulta em trés floradas. A
primeira florada acontece 30 a
50 dias ap6s o plantio (quando
inicia a chuva), onde sao colhi-
dos 25% da produgao esperada
dos frutos; na segunda florada
sdo colhidos 50% da produgao
esperada dos frutos e na tercei-
ra florada sdo colhidos os res-
tantes 25% da safra. A colheita
dura até novembro. Esta plan-
tacdo produz, em média, 7 pés
por m?, de onde é possivel co-
lher em torno de 600g de fruto
por pé, por ano.

Os morangos sao acondicio-
nados em caixas de plastico ou
isopor, que sao compradas de
um fornecedor. O produtor esta
estudando uma maneira de
substituir o material das caixas
por papeldo. As caixas de 11cm
x 11cm x 4cm acondicionam, em
média, 450g de morangos ¢
cada caixa é vendida por/R$
2,50. Toda produgdo é vendida
em Porto Alegre para a coope-
rativa ecolégica Colméia e a
venda é feita diretamente ao
consumidor.
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| A =147,6 m? + 15 m?=162,6 m?

De acordo com o texto, acompanhe estas ativi-
dades:
1. Faga um esbogo da plantagao e calcule quantos
canteiros o produtor tem plantado.

Para um retangulo de 73,8m de comprimento e
9,5m de largura, temos:

A=738mx95m=7011m?= 700 m?

738 m

Imi  10m 0,3m
Tm

De acordo com o esbogo da plantagao, o produ-
tor tem 7 X 6 = 42 canteiros plantados.

2. Qual é a area de cada canteiro?

Como cada canteiro tem 10m de comprimento e
1m de largura, a drea do canteiro é:

A.=1mx10m =10m?

3. Qual é a drea efetivamente plantada?
Como sdo 42 canteiros com 10 m® de area, temos:

A, =42 %10 m? = 420 m?
(drea efetivamente plantada).

4. Qual é a drea deixada entre a cerca e o inicio da
plantagdo (A, = area de recuo)?

738m

_1
i 3

Tm 7 M

95m| Canteiros YA |7sm

im Al

De acordo com o esbogo da plantacao, temos:

A =2A1+2A2

A =738mx1m=738m2 .. 2A, =2x73,8m2=
147,6 m2

Ay=75mx1m=75m? -. 2A, =2 x7,5m2 =15 m2

- casca de acdcia negra e aguapé (A, = drea total dos

artigo

- |

5. Qual é a quantidade de solo que teremos que forrar |
em volta dos canteiros, com a mistura de serragem, |

valos)? (Desconsiderar a espessura da mistura). \
No esbogo, e para efeito de calculos, é preciso
considerar que entre cada canteiro ha valos de lar-
gura 30cm. Portanto, além da area A, que corres-
ponde a drea dos valos “externos”, temos a area
A,; que corresponde a area dos valos“internos”.

{ 738m B 'I

J07my L0

1 Joan] CANTERG
Tm
10m

95m| 75m A o A,

¢ Determinacgao de A, =A,. +A;
10) Ave = 2A3 + 2P‘4

De acordo com o esbogo, temos:
Ay=724mx0,3m=21,72m? . 2A; = 2x 21,72 m2
=43,44 m2
AN, 5l 0,8 =12 25 28l
4,5 m2

A, =43,44m2+4,5m?2=47,94 m?

2A,=2%225m?2=

2) A=A +A,

Para calcularmos A,; podemos seguir este racio-
cinio:

® S30 42 canteiros de que, como vimos, resulta
em uma area plantada A, = 420 m2.

¢ Descontando 1m de cada lado para o inicio
dos canteiros (recuo), temos um retangulo de
drea A’ = 71,8 m x 7,5 m. Calculando essa
area que inclui os valos “internos” dos can-
teiros, temos:

A’=71,8m + 7,5 m =538,5 m?

e Como A, =A’ —Ap, temos:
A,;=538,5m2-420 m2=118,5m?
3°) Finalmente, temos:

A=A, +A, = A,=47,94m2+ 1185 m2 = 166,44 m2
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6. Quantas mudas sao plantadas em cada canteiro?

Esboco do canteiro:

10m % ..,,

Conforme esbogo, temos, no comprimento do
canteiro, 33 mudas com 32 espagos de 0,3m uma
da outra, mais 0,2m na borda do canteiro, fazen-
do 32x%0,3m +4 m =10 m. Na largura do cantei-
ro, temos 3 mudas com 2 espagos de 0,3m uma
da outra, mais 0,2m na borda do canteiro, fazen-
do2x03m+04m=1m.

Portanto, as 33 mudas em cada fileira, num total
de 3 fileiras, resultam 3 x 33 = 99 mudas por canteiro.

7. Quantas mudas de morangos o produtor tem
plantado em sua area aproximada de 700 m*?

Como sao 42 canteiros com 99 mudas em cada
um, temos 42 x 99 = 4158 mudas.

8. Por ano, quantos quilos de frutos o produtor co-
lhe por m*?

Como sdo 7 pés por m’, com uma produgao de
600g de fruto por pé, entao: 7 x 600 g = 4200 g, ou
seja,4 kg e 200 g por m” ao ano.

9. Quantos quilos de frutos o produtor colhe em
cada florada?

Na 17 florada —25% de 4200 é 1050 g, ou seja,
1kg e 50 g por m”.

Na 2° florada — 50% de 4200 ¢ 2100 g, ou seja,
2 kg e 100 g por m”.

Na 3° florada — 25% de 4200 é 1050 g, ou seja,
1kge 50 g por m®.

10. Em um ano, qual é a produgao total deste pro-
dutor?

Como em 1 m* a produgdo é de 4200 g por ano
e a area plantada ¢ A =420 m, temos:

420 x 4200 = 1764000 g, ou seja, 1764 kg de
fruto por ano.

11. Quantas caixas de morangos sao produzidas
por ano?
Como em cada caixa sao acondicionados 450g
de fruto e a produgao anual é de1764000 g, temos:
1764000 g + 450 = 3920 caixas por ano.

12. Por ano, quanto o produtor arrecada com a ven-
da da sua produgao?

Como cada caixa de fruto custa R$ 2,50 e sao
produzidas 3920 caixas por ano, temos: 3920 x 2,50
=R$ 9800,00 por ano.

13. Qual € o volume da caixa usada para embalar
0s morangos?

Como a embalagem tem a forma de um pa-
ralelepipedo de medidasa =11 cm, b=11cme
¢ =4 c¢m, o volume do paralelepipedo é dado
pela expressaoV = a X b X ¢, entao:

V=11 cm x 11 cm X 4 cm = 484 cm’.

14. Para um canteiro de forma retangular com 22m
de perimetro:

a) Determine algebricamente o modelo mate-
matico que expressa a area desse retangulo.

Seja y a medida da base do retangulo e x a da
sua altura. Portanto, o perimetro desse retangulo
(b= S8 2y

Como sabemos que P = 22c¢m, temos: P = 2x +
2y=22m —y=11-x

Como a drea € expressa porA = x Xy, temos:
A=x(11-X)=11x-x .. A=+ 11x

b) Determine geometricamente o modelo ma-
tematico dessa situagao.

0 0

e 13
5,5 ..130,25
e 18
11 0

30,25 [- == - -mmmmmmmm e -

G| i ey i LR A eSS B B 6 [ SRR

0
x(m)
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¢) Qual é a area maxima desse canteiro?

Teremos a area maxima A, para X correspon-
dente a abscissa do vertlce = 5 5m— A =-(5,5
m)” + 11(5,5 m) = 30,25 m*

15. Um canteiro preparado para plantar morangos
tem x metros de largura e (x + 5) metros de compri-
mento e uma area de 50 m”. Em sua volta hd um
valo de 30 cm de largura. Quantos m’ serdo cober-
tos com uma mistura de serragem, casca de acdcia
negra e aguapé, necessarios para forrar esse valo?
(desconsiderar a espessura da mistura).

A2

03m; 03m

S=-5=-10+5
A=x(x+5)=50—>x2+5x-50=0—>

P=-50=-10x5

Temos x'=-10e x"=5m

x' =10 = nao pode ser usada pois representa uma unidade de comprimento

x" =5 —» raiz valida como medida da largura do canteiro

(x+5) é o comprimento do canteiro, portanto:
Conforme o desenho, vamos determinar a area
lateral Al:

A = (5m +0,3m + 0,3m) x 0,3m = 1,68m”
Logo: 2A = 3,36m’

Conforme a figura, vamos também determinar A :
A, =10m x 0,3m = 3m’

Logo:2 A = 6m’

Finalmente, obtemos a area total do valo:
A 2A+2A—336m + 6m? = 9,36m?>
(area a ser Coberta com a mistura)

PRODUCAO DE MORANGOS
COM AGROTOXICOS

Um produtor de morangos tem, em média, 1 ha
de area disponivel para o plantio. A plantagao inicia a
20 m da cerca e ¢ feita em retangulos, de 1,20 m de
largura por de comprimento. Entre os canteiros e em
volta da plantagao ¢ feito um valo de 40 cm que sera
forrado de serragem, casca de acacia negra e aguapé
para diminuir a umidade e servir de circulagao.

Em cada canteiro, as mudas sao plantadas a uma
distancia de 40 cm uma da outra. As mudas que estao
nas bordas devem estar a 20 cm do inicio do canteiro.
Para fazer o plantio ndo é utilizada medida padrao, as
mudas sao plantadas a olho nu.

Para preparar o canteiro, no més de dezembro,
¢ feita a analise do solo pelo agronomo e ¢ coloca-
do o que falta (cdlcio, calcério, etc.). Depois o terre-
no é lavrado com o arado e 15 dias antes do plantio
sao preparados os canteiros.

A adubacdo dos canteiros é feita com adubo
organico (esterco de galinha - 30 toneladas por hec-
tare) e adubo quimico (1 tonelada por hectare).

Nesta plantagao as pragas sao combatidas
com fungicidas, na dosagem de 100 g de produto
para 100 L de agua, sendo usados 400L da mis-
tura para pulverizar 1 hectare de plantagao. A
pulverizagao é feita semanalmente, de maio a no-
vembro. Sao usadas mudas importadas da Argen-
tina, mais resistentes a praga, para reduzir o uso
de agrotoxicos.

Vinte dias ap6s o plantio é colocada uma cober-
tura de plastico com furos por onde sdo colocadas
as mangueiras, que vao molhar os canteiros por
meio de gotejamento da agua, que se espalha por
capilaridade. Esta mangueira puxa 60000litros de
agua por hora. No inverno, a mangueira ¢ usada de
20 em 20 dias, 1h por dia e no verao ¢ usada de 3
em 3 dias, 2h por dia.

Os morangos sao plantados no comego de mar-
co e, 60 a 70 dias ap6s o plantio, é colhida a primei-
ra florada, com 25% da safra; na segunda florada
sao colhidos 50% dos frutos e na terceira ¢ colhida
25% da safra. No final da colheita, que vai até no-
vembro, se a safra for boa, este produtor colhe, em
média, de morangos.

Os morangos sao acondicionados em caixas de
plastico ou isopor que sao compradas de um forne-
cedor. As caixas de 12cm x 12 cm % 3 cm acondicio-
nam, em média, 400g de morangos e cada caixa é
vendida por R$1,00. Toda produgao é vendida em
Porto Alegre para a CEASA.

De acordo com o texto sao propostas estas
questoes:

1. Faga um esbogo da plantagao e calcule quan-
tos canteiros o produtor tem plantado.

Para um retangulo de 140,4 m de comprimen-
to e 71,6 m de largura, temos:

Epucagio MATEMATICA EM REVISTA ®NUMERO 12  ANO 9
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A =71,6m x 140,4m = 10052,64m? = 10 000m>

71,6m |

20m 120m

e B i ZOI S
Ztim’_ ’_ g

140,4 m 04mi

4| sl

De acordo com o esbogo da plantagao, o pro-
dutor tem 2 x 20 = 40 canteiros plantados.

2. Qual é a area de cada canteiro?

| 50 m

1,20 m

Cada canteiro tem 50 m de comprimento e 1,20 m
de largura, portanto: A_=50m x 1,20 m = 60 m* (a
area de cada canteiro)

‘ 3. Qual é a area efetivamente plantada?

Como sdo 40 canteiros com 60 m?* de area, te-
mos: A =40 x 60 m?* = 2400 m? (drea efetivamente
plantaéa)

4. Qual é a area de recuo deixada entre a cerca
e o inicio da plantagao?

1404 m |

20m | o Al

Lo CANTEIROS A2

20m} [Om

A area de recuo é: Ar = ZA] + 2A2
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De acordo com o esbogo da plantagao, temos:

A, =140,4 m x 20 m = 2808 m? .. 2A =5616 m’
A,=31,6mx20m=632m" ., 2A, = 1264 m?
A =5616 m? x 1264 m® = 6880 m”

5. Qual é a quantidade de solo que teremos que
forrar em volta dos canteiros, com a mistura de
serragem, casca de acdcia negra e aguapé? (des-
considerar a espessura da mistura).

| 140,4 m |
| R |

196 m 101,20 m
A
04 m
04 m| 0m uomnm
Aq
31,6 m: A,
71,6 m >
1404 m
04 m|”
04 m A,
| e
l 196 m

Determinagdo de A =2A +A
1A =2A +A

ve 3 4
De acordo com o esbogo, temos:

A, =101,20mx0,4 m=40,48 m’ .. 2A,=2x40,48 m’
=80,96 m’ ‘

A,=316mx04m=12,64 m? . 2A,=2x12,64 m’= |

25,28 m?
A =80,96 m?x 25,28 m® = 106,24 m>

ve

vi

2)A,=2X+A

Para calcularmos AVi podemos seguir este racio-
cinio:

e S30 40 canteiros de 60 m> que, como ja vi-
mos, resulta em uma area plantada Ap =2400 m>.

* Descontando 20 m de cada lado para o inicio
dos canteiros (recuo), temos um retangulo de drea

- A'=100,4 m x 31,6m. Calculando essa drea que

inclui os valos “internos” dos canteiros, temos:
e Como Avi =A- Ap, temos:

A =3172,64 m® — 2400 m® = 772,64 m?

3°) Finalmente, temos:

| A=Ay, Ay = A, =10624m2 + 772,64 m2 = 878,88 m2




| do2x04m+04m=1,20m.

- 30000 caixas por ano.

6. Quantas mudas sao plantadas em cada can- |
teiro? Faca um esbogo do canteiro.

| . 50m |
I 1|

120m " = z % o 1

Conforme esbogo, temos, no comprimento do
canteiro, 125 mudas com 124 espagos de uma da
outra, mais 0,2 m na borda do canteiro, fazendo
124 x 0,4 m + 0,4 m = 50m. Na largura do cantei-
ro, temos 3 mudas com 2 espagos de 0,4 m uma
da outra, mais 0,2 m na borda do canteiro, fazen-

Portanto, as 125 mudas em cada fileira, num
total de 3 fileiras, resultam 3 x 125 = 375 mudas
por canteiro.

7. Quantas mudas de morangos o produtor tem
plantado em sua drea aproximada de 10000 m*?

Como sao 40 canteiros com 375 mudas em cada |
um, temos 40 x 375 = 15000 mudas. ‘

8. Por ano, quantos quilos de frutos o produtor
colhe por m*?

Como sao colhidos12 000 kg por ano, temos
12000 kg + 2400 m* = 5 kg por m?, ou seja, sdo
colhidos 5 kg por m” ao ano.

9. Por ano, quantas caixas de morangos sao pro-
duzidas?

Como em cada caixa sao acondicionados 400 g
de fruto e a produgdo anual é de 12000000 g, en- |
tao 12000000 g + 400 g = 30000. Sao produzidas

|
10. Por ano, quanto o produtor arrecada com a i
venda da produgao? ‘

Como cada caixa de fruto custa R$ 1,00 e sdo pro-
duzidas 30000 caixas por ano, entao: 30000 x 1,00 =
R$30000,00, ou seja, o produtor arrecada R$ 30000,00
por ano.

11. No verao, para molhar a plantagao, quan-

tos litros de dgua sao utilizados em cada meés?
No verdo, esta plantagao sera molhada de 3
| em 3 dias. Em um més sera molhada 8 vezes, por
2 horas em cada vez, consumindo-se 600 L de |
agua por hora. ‘
Entao: 8 x 2h x 60 000 L/h = 960 000 L. |
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12. Qual é o percentual de adubo quimico em
relagao ao adubo organico utilizado?

30 t— 100%

ERlExi00% -
1t—x B =3,33%

30t

13. Qual é o volume da caixa usada para em-
balar os morangos?

Como a embalagem tem a forma de um para-
lelepipedo com as medidasa=12cm,b=12cme
¢ =3 cm, o volume do paralelepipedo ¢ dado pela
expressaoV = a x b x ¢, entao:

12 cm x 12 cm x 3 cm = 432 cm’.

OUTRAS ATIVIDADES SOBRE
A PRODUCAO DE MORANGOS
1. Na produgao de morangos sem agrotoxicos, o

produtor tem um custo fixo de R$ 2.370,00, mais um |

| custo variavel de R$ 0,42 por caixa de morangos pro-

duzida. Sabendo que o custo total ¢ dado em fungao
do niimero x de caixas produzidas, determine:
a) A lei de formagao dessa fungao.

A situagdo estudada ¢ representada pela fungao
polinomial de 1° grau do tipo y = ax + b, sendo a
variavel y, o custo da producao; a variavel x, o niime-
ro de caixas produzidas; o coeficiente a, o custo de
cada caixa; o coeficiente b, o custo fixo da produgao.

Portanto: C(x) = 0,42x + 2370

b) O custo total da produgao deste produtor,
por ano.

De acordo com o modelo do item anterior e sa-

' bendo que foram produzidas caixas de fruto, temos:
- C(3920) = 0,42 x 3920 + 2370 = 4016,40, ou seja, 0
| custo total da produgao é de R$ 4.016,40 por ano.

¢) O lucro deste produtor, por ano.

Como o ganho com a produgao é de por ano,
temos que o lucro sera: La = 9800,00 — 4016,40 =

' 5783,60, ou seja, o lucro serd de R$ 5.783,60 por ano.

2. Sabendo que a caixa de morangos ¢ vendida
por R$ 2,50, represente a situagao de receita e custo
desta produgao, em um mesmo sistema de eixos.

Podemos escrever a receita por meio da expres-
sao R(x) = 2,50x, onde a constante 2,50 ¢ o valor de

venda de cada caixa; a variavel x ¢ o numero de |
caixas vendidas. Sabemos também que o custo sera |

determinado pela expressao C(x) = 0,42x + 2370.

Ebucagio MATEMATICA EM REVISTA ® NUMERO 12 * ANO 9

2T



artigo

Resolvendo o sistema formado pelas duas
equagoes, temos:
2,50x = 0,42x + 2370 = 2,50x — 0,42x = 2370 =
2,08x =2370 = x = 1139,42

Como o nimero de caixas é inteiro, temos x = 1139.

Se x = 1139, entao R(1139) = 2,50 x 1139 =
2848,00 e C(1139) = 0,42(1139) +2370 = 2.848,00

Receita x N° Caixas Custo x N° Caixas

28

N° de Caixas | Receita R(x) N° de Caixas | Custo C(x)
0 0 0 2 370
| 1139 2848 59 2 848
Grafico
y (R$)
2848 [t e s R e e ]
_____________ €%

2370

R(X)

x(cxas)

0
0 1139

Agora responda:
a) O que representa o ponto de intersecgao das
retas R(x) e C(x)?

O ponto de intersecgao (1139,2848) representa
o equilibrio entre receita e custo, ou seja, nesta si-
tuagao o produtor nao tem lucro nem prejuizo.

b) Quantas caixas de morangos o produtor de-
vera vender para ter lucro?

O produtor devera vender mais de 1139 caixas.

¢) Em qual condigdo o produtor tera prejuizo?

O produtor tera prejuizo quando vender me-
nos de 1139 caixas de morango.

3. Na produgao de morangos com agrotoxicos, o
produtor tem um custo fixo de R$ 3.800,00, mais um
custo variavel de R$ 0,27 por caixa de morangos pro-
duzida. Sabendo que o custo total é dado em fungao
do nimero x de caixas produzidas, determine:

a) O modelo matematico que expressa essa
fungao;

Trata-se de uma fungao polinomial de 1° grau
do tipo y = ax + b; sendo a variavel y, o custo da
produgao; a varidvel x, o nimero de caixas produ-

zidas; o coeficiente a, o custo de cada caixa; o coe-
ficiente b, o custo fixo da produgdo. Portanto, te-
mos: C(x) = 0,27x + 3800.

b) O custo total da producao deste produtor,
por ano.

De acordo com o modelo do item anterior e
sabendo que foram produzidas 30000 caixas de fru-
to, temos: C(30000) = 0,27 x 30000 + 3800 =
11.900,00, ou seja, o custo total da produgao, por
ano, sera de R$ 11.900,00.

¢) O lucro deste produtor, por ano.

Como o ganho com a produgao é de R$ 30.000,00
por ano, temos que o lucro sera: La = 30000 — 11900 =
18100,00, ou seja, o lucro sera de R$ 11.900,00 por ano.

4. Sabendo que a caixa de morangos ¢ vendida
por R$ 1,00, represente a situacao de receita e custo
desta producao, em um mesmo sistema de eixos.

Podemos escrever a receita por meio da expres-
sao R(x) =1,00x, onde a constante 1,00 é o valor de
venda de cada caixa, a variavel x é o numero de
caixas vendidas. Sabemos também que o custo sera
determinado pela expressao C(x) = 0,27x + 3800.

Resolvendo o sistema formado pelas duas
equacoes, temos:

Ix =10,27x+ 3800

0,73x + 3800
3800 _
=573 = 520548

Como o numero de caixas € inteiro, temos x =5206.

Se x=5206, entao R(5206) =1 x 5206 = 5206,00
e C(5206) = 0,27(5206) + 3800, C(5206) = 5206,00.

Receita x N° Caixas Custo x N° Caixas

N° de Caixas | Receita R(x) | [ N°de Calxas I Cus;ﬂ)-C(;() J
e e 3800 |
5206 |- 5206 | 5 206 5206
Grafico ty®9
5208 }-
a0~ E®)

R(X)

0 x(cxas)
0 5206
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Agora responda:
a) O que representa o ponto de interseccao das
retas R(x) e C(x)?

O ponto de intersecgao (5206,5206) representa
o equilibrio entre receita e custo, ou seja, nesta si-

' tuagdo o produtor nao tem lucro nem prejuizo.

b) Quantas caixas de morangos o produtor de-
vera vender para ter lucro?

O produtor devera vender mais de 5206 caixas.

¢) Em qual condicao o produtor tera prejuizo?

O produtor tera prejuizo quando vender me-
nos que 5206 caixas de morango.

Observagao: As questdes a seguir ajudam na
discussao da vantagem ou nao do uso dos agroto-
xicos na produgao de alimentos.

5. E visivel a presenga dos agrotoxicos no mo-
rango?

6. Consumindo morangos com agrotoxicos,
havera prejuizo a sua saude?

7. A responsabilidade com a produgao e o con-
sumo de morangos com agrotoxicos é exclusiva dos
6rgaos governamentais? Justifique.

8. O que vocé conclui com o trabalho realizado
quanto a questao dos agrotoxicos e quanto a rela-
¢ao da produg¢ao de morangos com o contetido ma-
tematico que estamos desenvolvendo?

CONCLUSAO

O relacionamento dos contetidos progra-
maticos e suas aplicagdes tém provocado uma
crescente adesao por parte dos educadores. Nao
¢ mais possivel apresentar a Matematica aos
alunos de forma descontextualizada, sem levar
em conta que a origem e o fim da Matematica
¢ o de responder as demandas de situagoes-
problema da vida diaria.

“Praticamente tudo o que se nota na realidade
dd oportunidade de ser tratado criticamente com um
instrumental matemdtico. Como um exemplo temos |
0s jornais, que todos os dias trazem muitos assuntos
que podem ser explorados matematicamente. O que
se pede aos professores é que tenham coragem de
enveredar por projetos” (D' AMBROSIO, 1996, 98).

A proposta apresentada busca propiciar aos
educandos a aquisi¢ao de conhecimentos que
lhes permitam transformar suas agoes e, portan-
to, alterar suas intera¢des com o mundo em ter-
mos de qualidade.

Apresenta, ainda, uma possibilidade para
integrar os contetidos programaticos e garan-
tir sua aplicagao objetivando a sensibilizagao
para a necessidade da busca do desenvolvi-
mento sustentavel.

O exemplo deste artigo pode ser transferido
para a produgao de outros tipos de frutas, bem
como de verdura e legumes. Também é impor-
tante a pesquisa de outras situagoes-problema,
advindas do cotidiano e de outras ciéncias, faci-
litando introduzir e dar significado ao estudo das
funcoes matematicas elementares.
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